

Швец Дмитрий Александрович

начальник юридической службы

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

О ПРИЧИНАХ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И СПОСОБАХ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ СКУЛШУТИНГА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ

Аннотация: в статье анализируется феномен скулшутинга среди несовершеннолетних. Автор рассматривает причины возникновения жестокого поведения учащихся образовательных учреждений разного типа, предлагает меры противодействия данному общественно-опасному явлению.

Ключевые слова: скулшутинг, несовершеннолетние, скулшутинг среди несовершеннолетних.

Скулшутинг относится к чрезвычайно опасной проблеме и представляет угрозу жизни как обучающихся, так и административного персонала образовательной организации.

Несовершеннолетние могут столкнуться с различными формами жестокости: физической, эмоциональной, вербальной и сексуальной.

Физическая жестокость включает в себя драки, нападения и насилие, которые могут привести к тяжким телесным повреждениям. Эмоциональная жестокость выражается в угрозах, изоляции и шантаже, которые оказывают травмирующее воздействие вред на психическое и психологическое здоровье подрастающего поколения [1]. Для вербальной жестокости характерны оскорбления, угрозы и публичные унижения, провоцирующие чувство стыда и низкой самооценки. Сексуальная жестокость подразумевает сексуальные домогательства, насилие и эксплуатацию.

Проявление жестокого поведения среди несовершеннолетних обусловлено различными факторами, такими как домашнее насилие, общественное насилие, низкий социально-экономический статус и недостаточный доступ к образова-

нию и недостаточное наблюдение со стороны психолога и психиатра. Часто пострадавшие от жестокого обращения в дальнейшем становятся агрессорами, что создает замкнутый круг насилия.

Скулшутинг (англ. schoolshooting) – это нападение со стрельбой учащегося или стороннего человека на образовательное учреждение, часто с целью убийства или причинения тяжелых телесных повреждений [2].

К сожалению, на территории Российской Федерации неоднократно происходили случаи нападений на школы в Казани, Ижевске, Перми в результате которых погибли школьники.

Нападения на школы являются очень серьезным и общественно-опасным деянием, требующим принятия эффективных мер для предотвращения подобных инцидентов и защиты учащихся и работников образовательных учреждений. Следует отметить, что в России существуют меры безопасности в учебных заведениях, такие как проверка посетителей, камеры видеонаблюдения, металлодетекторы и обучение персонала действиям в случае возникновения опасной ситуации. Однако необходимо продолжать работу над усовершенствованием системы безопасности в школах с целью недопущения стрельбы.

Причины скулшутинга в России, как и в других странах, разнообразны. Рассмотрим основные.

1. Насилие и жестокость в обществе: данные факторы могут стать причиной для развития депрессии, тревоги, а также психических расстройств у некоторых детей, которые могут привести к тому, что они начнут стремиться к мести и желанию причинить вред другим.

2. Отсутствие поддержки и защиты: некоторые дети могут чувствовать себя не защищенными и подвергаться систематическим издевательствам со стороны своих сверстников, учителей или родителей в результате чего усугубляется их психологическое состояние и возможно появление проблем с психикой, что станет причиной возникновения агрессии в отношении других лиц.

3. Доступность оружия: наличие оружия в свободной продаже может привести к тому, что некоторые люди, включая детей, имеют возможность без труда его приобрести, что позволит им осуществлять стрельбу в образовательных учреждениях.

4. Недостаточное внимание родителей и учителей к психическому здоровью обучающихся: некоторые дети могут страдать от различных психических проблем, таких как депрессия, тревога, нарушения поведения, и т. д. Однако, недостаток внимания к их психическому здоровью может привести к тому, что эти проблемы не будут обнаружены и лечены, что может привести к насилию.

5. Изоляция и отчуждение: некоторые дети могут чувствовать себя изолированными и отчужденными от общества, что может усугубить их психические проблемы и привести к насилию.

Борьба со скулшутингом в России требует комплексного подхода и включает в себя ряд мероприятий, таких как.

1. Обучение учителей и работников школ мерам безопасности при возникновении экстренных ситуаций, которые также включают признаки потенциально опасного поведения учеников, а также умение реагировать на подобные случаи.

2. Создание комиссии по безопасности в школах, направленной на решение проблем безопасности в школе и разработки плана действий в случае угрозы насилия.

3. Развитие культуры уважения и толерантности: необходимо создать в школах атмосферу, где уважение и толерантность являются важными ценностями, и где дети чувствуют себя в безопасности.

4. Обеспечение своевременной психологической помощи: необходимо улучшить доступность к психологической помощи для детей, страдающих от психических проблем, и для их родителей.

5. Ограничение доступа к холодному и огнестрельному оружию: следует принять ужесточить законы о продаже оружия и усилить контроль за его обращением.

6. Обучение детей социальным и эмоциональным навыкам: необходимо обучать детей социальным и эмоциональным навыкам, таким как умение контролировать свои эмоции, устанавливать контакт с другими людьми и решать конфликты.

7. Создание условий для формирования уважительного отношения между учащимися, сокращения количества конфликтных ситуаций, профилактика буллинга и насилия.

Работа с семьями детей: следует усилить работу с семьями детей, чтобы предотвратить возникновение ситуаций, которые могут привести к насилию. Данный вид работы предусматривает консультации, обучение навыкам взаимодействия с детьми и создание атмосферы доверия и поддержки в семье.

В целом, борьба со скулшутингом требует комплексных и скоординированных усилий со стороны правительства, школьных учреждений, психологов, родителей и общественных организаций [3].

Хотя невозможно гарантировать полное устранение скулшутинга в России, можно предпринять шаги для снижения частоты и тяжести этих инцидентов. Однако, чтобы это произошло, требуется серьезный подход, объединяющий различные стороны общества [4].

Все эти меры могут помочь снизить вероятность ситуаций, которые могут привести к скулшутингу [5]. Однако, чтобы решить проблему полностью, необходимо объединить усилия всех сторон, включая правительство, школьные учреждения, психологов, родителей и общественные организации.

Список литературы

1. Карпова А.Ю. «Пост-Колумбайнэффект»: стохастический терроризм / А.Ю. Карпова, Д.В. Чайковский // Вестник Национального антитеррористического комитета. – 2019. – №2 (22). – С. 45–53.

2. Авакьян М.В. Скулшутинг как форма девиантного поведения террористической направленности / М.В. Авакьян // Современные технологии и подходы в юридической науке и образовании. – 2021. – С. 368–375. EDN JICNCF

3. Борисова Н.Ф. Скулшутинг – новая криминальная угроза обществу / Н.Ф. Борисова // Российский правовой журнал. – 2021. – №1. – С. 125–129. EDN OSRBLT

4. Гадельшин А.А. Оружейная культура в РФ. Причины скулшутинга и пути его предотвращения / А.А. Гадельшин, Е.А. Потапов // Вопросы российской юстиции. – 2021. – №13. – С. 183–190. EDN LRUNPM

5. Давыдов Д.Г. Массовые убийства в образовательных учреждениях: механизмы, причины, профилактика / Д.Г. Давыдов, К.Д. Хломов // Национальный психологический журнал. – 2018. – №4 (32). – С. 62–76. DOI 10.11621/npj.2018.0406. EDN VUSFIW